Uplatnenie vel'kej materialnej prevahy — 2.¢ast’

Prevaha lahkej figury je vo vac¢sine pripadov dostato¢na na vyhru partie. Vynimku je pozicia bez
pesiakov, v ktorych ani prevaha figury na vyhru nestadi, pretoze jednou lahkou figurou nie je

mozné dat mat.
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Biely za pomoci svojho krala postupne odtlacdi
Cierneho krala od peSiaka c5 a po jeho zisku
presadi premenu svojho peSiaka na damu.
1.Kd3 Kdé Cierny sa pokusa branit
obchvatnému manévru bieleho krala.
Nevychadza ani pokus o protiitok na bieleho
pesSiaka. 1...Kb6 2.Ke4 Ka5 3.Sxc5 Ka4 4.Kd5+-
s nezadrzatefnym postupom peSiaka do damy.
2.Ked4 Kc6 3.Ke5! Kb6 4.Kd6! a Cierny je v
nevyhode tahu, musi odovzdat svojho peSiaka.
4...Kb7 5.Sxc5 Kc8 6.Sb6 Kb7 7.c5 Kc8 8.c6
Kb8 9.c7+ Kc8 10.Sd4 [Len nie 10.Kc67?7? pat.]
10...Kb7 11.Kd7 Ka6 12.c8D+ +-
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Délezitym  nastrojom pre  vyuzitie
prevahy figury vtejto a podobnych
poziciach je nevyhoda tahu
(zugzwang). V Sachovej literature ju
oznaCujeme znamienkom ©. Vdaka nej
silnejSia strana nuti slabSiu k ur€itym
ustupkom a v dalSom priebehu aj
k strate peSiaka.
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Aj v tomto pripade rozhoduje obchvat bieleho
krala. 1.Kd3 Kd6 Protiutok je neucinny, peSiak
na bielom poli je pre Cierneho krala nedobytny,
biely si ho podfa potreby pokryje strelcom.
1..Kb6 2.Ke4 Ka5 3.Kd5 Kb4 4.Sf1 Nevyhoda
tahu! Ka5 5.Kxc5+- s dalSim postupom peSiaka.
2.Ke4 Ke6 3.Sg4+ Kd6 4.Sf5! © Cierny je v
nevyhode tahu, musi uvolnit cestu bielemu
kraflovi. 4...Kc6 5.Ke5 Kc7 6.Kd5 Kb6 7.Kd6 ©
Dalsia nevyhoda tahu uz stoji gierneho pesiaka.
7...Kb7 8.Kxc5 Kc7 9.Se4 Kc8 10.Kb6 Kb8
11.c5 Kc8 12.c6 Kb8 13.c7+ Kc8 14.Sf5#
Hrubou chybou je opat 14.Kc67?? pat.
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1.Vb5! Odrezanim krala od volného peSiaka
biely brani v jeho postupe, ktory by podporil
¢ierny kral. Chybou je 1.Kb7? Kf5 2.Kc6 Ke4!
Cierny kral odtlagi plecom bieleho kréala
(S8achovy bodycek). 3.Vg1 Kf3 4.Kd5 g3 5.Kd4
Kf2 6.Val g2= a biely sa musi uspokojit s
remizou. 1...g3 Ak Cierny nepostupuje peSiakom,
biely sa kralom priblizi k peSiakovi a neskér ho aj
ziska. Napr. 1...Kf6 2.Kb7 Kg6 3.Kc6 Kf6 4.Kd6
Kgb6 5.Ke6 Kh6 6.Kf6 Kh7 7.Vg5+- 2.Vb3!
Cierne figiry st rozdelené, kral neméze prist
peSiakovi na pomoc. 2..g2 3.Vg3+ Kf5
4.Vxg2+-
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Prvoradou ulohou bieleho je vysporiadat sa s
nebezpeénymi Ciernymi pesSiakmi. 1.Jed+! Ke7
2.Jc3 a4 3.Jb1! Postup d&iernych peSiakov je
zastaveny, naopak k slovu sa dostane biely pf5.
Hruba chyba je 3.Jxa4?? b1D-+] 3...Kf6é Alebo

3...Kd6 4.f6+- 4.Ked Kf7 5.Ke5 Ke7 6.f6+ Kf7
7.Kf5 Kf8 8.Ke6 Ke8 9.f7+ Kf8 10.Ja3! © a
Cierny je v nevyhode tahu, alebo strati pesiaka
alebo musi uvolnit cestu bielemu peSiakovi k
polu premeny. Véaznou chybou je 10.Kf67??
pretoze Cierny sa zbavi oboch svojich peSiakov a
dosiahne pat. 10...a3 11.Jxa3 b1D 12.Jxb1 pat.
10...b1D 11.Jxb1 a3 12.Jxa3 Kg7 13.Ke7 Kg6
14.f8D+-

Domaca uloha ¢.1
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Najdite najlepsi plan €ierneho a doplfite ho
kratkym variantom.
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Mb&ze biely vyhrat tato poziciu? Ako?



